
 CAPÍTULO 5.- ENLACES

Los enlaces ofrecen mejores índices de siniestralidad que las intersecciones a nivel. No
obstante, como en cualquier elemento de la carretera, se producen accidentes, como el del
cuestionario estadístico de accidente que se adjunta.

La gravedad de los accidentes que se producen en ramales de enlace puede ser muy alta,
sobre todo cuando se produce la invasión del tronco de la carretera.

Sin que se deban imputar estos accidentes a la propia carretera, sí que influyen trazado,
señalización, iluminación,  nivel de adherencia neumático-pavimento, etc. Por lo que, tener
en cuenta las posibles causas de accidentalidad en los enlaces puede hacer que nuestros
proyectos, obras y conservación, contribuyan a una mayor seguridad de nuestras carreteras.

¿CÓMO PUEDE EL GESTOR DE LA CARRETERA CONTRIBUIR A
LA REDUCCIÓN DE ESTE TIPO DE ACCIDENTES,

Y SOBRE TODO DE SUS CONSECUENCIAS?

Se adjuntan algunas recomendaciones básicas.





Enlaces. Ramales con dos radios del mismo sentido

Problema

A veces entramos en un ramal de enlace con un determinado radio, y a medida 
que el vehículo se acelera (si la  pendiente es favorable), el radio disminuye (tal 
vez cuando se construyó el enlace no se disponía de los terrenos necesarios).
Para los no habituales del correspondiente enlace,  esto supone maniobras 
forzadas, con posibles alcances o salidas de vía.

Soluciones

Proyectar los enlaces de forma que se evite confundir al conductor. Antes que 
diseñar un ramal con dos radios distintos (del mismo sentido y el segundo menor 
que el primero), es preferible radio único, aunque sea el menor de los dos.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones Normativa

3.1- IC. Instrucción de trazado
Orden circular 321/95. Recomendaciones sobre 
Sistemas de Contención de Vehículos.

EJEMPLOS

Actualizado Feb-03

A medida que el camión se acelera, el radio de la 
curva disminuye

Este puede ser el final del trayecto

Ramal de conexión de dos autovías.Radio de 
entrada: 235 m. Radio de salida:175 m. Accidentes 

frecuentes

Proyecto para mejora de la curva. Radio único de 180 
m (el enlace no permite más radio).

Incorrecto Indeseado

Incorrecto Correcto

5.1. -



E
n

la
c

e
s

. 
R

a
m

a
le

s
 c

o
n

 d
o

s
 r

a
d

io
s

 d
e

l 
m

is
m

o
 s

e
n

ti
d

o
5.

1.
-

Es
te

 p
ue

de
 s

er
 e

l f
in

al
 d

el
 tr

ay
ec

to

R
am

al
 d

e 
co

ne
xi

ón
 d

e 
do

s 
au

to
ví

as
.R

ad
io

 d
e 

en
tra

da
: 2

35
 m

. R
ad

io
 d

e 
sa

lid
a:

17
5 

m
. A

cc
id

en
te

s 
fre

cu
en

te
s

Pr
oy

ec
to

 p
ar

a 
m

ej
or

a 
de

 la
 c

ur
va

. R
ad

io
 ú

ni
co

 d
e 

18
0 

m
 (e

l e
nl

ac
e 

no
 

pe
rm

ite
 m

ás
 ra

di
o)

.

In
co

rr
ec

to
In

de
se

ad
o

In
co

rr
ec

to
C

or
re

ct
o

A 
m

ed
id

a 
qu

e 
el

 c
am

ió
n 

se
 a

ce
le

ra
, e

l r
ad

io
 d

e 
la

 c
ur

va
 d

is
m

in
uy

e



Enlaces. Iluminación

Problema
Un enlace supone, para el que abandona el tronco, un punto de potencial 
conflicto. Este usuario viene conduciendo cómodamente y necesita un trazado 
adecuado de los ramales del enlace para efectuar la transición a una carretera 
de inferior calidad. Si este trazado no se ajusta a lo que el usuario espera, puede 
tener problemas para percibirlo. De noche, estos problemas se acentúan, 
aumentando los problemas de comprensión del trazado.

Soluciones
Es importante iluminar los enlaces en autovías y carreteras desdobladas 
incluyendo las necesarias transiciones de iluminancia, a fin de facilitar su 
comprensión durante el período nocturno. Las Recomendaciones del Ministerio 
aconsejan iluminar a partir de IMD de 7000 veh/día, aunque para evitar dejar en la 
oscuridad zonas próximas a otras iluminadas puede resultar conveniente su 
alumbrado aún cuando no sea en razón de su IMD.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones Normativa

Recomendaciones para la iluminación de carreteras y 
túneles (Ministerio de Fomento).

EJEMPLOS

Actualizado Nov-03

¿Una curva?, ¿una glorieta?. De noche puede haber 
problemas de comprensión del trazado.

La iluminación de un enlace aumenta el  margen de 
seguridad.

Si echamos una luz todo se entiende mejor. La iluminación puede contribuir a minimizar defectos 
de trazado

Incorrecto Correcto

Correcto Correcto

5.2. -
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Enlaces. Divergencias/Convergencias

Problema

Aunque cada vez son menos frecuentes, la existencia de obstáculos y/o fuertes 
desniveles en las isletas que se forman entre tronco y carriles de deceleración o 
aceleración exige la colocación de barreras para evitar peligrosas salidas de vía 
(por menor velocidad específica del ramal, interferencia entre vehículos y posible 
distracción).
Pero la barrera no evita el accidente, aunque, en general, reduzca sus 
consecuencias.

Soluciones

Las isletas deben ejecutarse de manera que la invasión de las mismas por  
pérdida de control del vehículo genere las menores consecuencias a los 
ocupantes.
En las ya construidas, o cuando no sea posible construir una isleta "amigable", se 
intentará mejorar su percepción incrementando el balizamiento ("obispos", 
"monaguillos", captafaros en barreras, hitos de arista, cebreados, marca vial 
resaltada, etc).

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones Normativa

Orden circular 321/95 (Sistemas de contención de 
vehículos)
5.2 IC. Drenaje Superficial

EJEMPLOS

Actualizado Feb-03

A veces no se pueden evitar casos como el de este 
trébol

La invasión incontrolada de esta isleta no plantea 
ningún problema

En casos como este vendría bien un amortiguador 
de impactos

Aquí no es necesario (divergencia "muy amigable")

No deseable Correcto

Mejorable Correcto

5.3. -
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